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A filológusok első rajnai gyűlése Kölnben 
(1907 május 7—9.) 

A tanügy vezető emberei minden évben összejönnek Német-
országban, hogy a nevelés és oktatás kérdéseiről tanácskozzanak. 
A rajnamenti tanügyi férfiak már 1862 óta gyülekeznek évente, de 
az egyes szakok képviselői (klassz, filológusok, modern nyelvészek, 
a természettudományi szakcsoport képviselői) mindig külön-külön tar-
tották gyűléseiket, mert külön egyesületekben oszlottak meg. Csak 
a múlt évben határozták el Jáger, titkos tanácsos, a humanizmus 
legkiválóbb bajnokának tanácsára, hogy egyesülnek. Ez volt az első 
együttes tanácskozás; természetes azonban, hogy itt is külön szak-
csoportokban tanácskoztak a különböző szakok képviselői. Volt 
együttes ülés is, mely 44. gyűlése a rajnamenti tanügy férfiainak. 

Becker Károly (Elberfeld) megnyitó beszédéből a következőket 
emeljük ki: 

«Most, hogy az iskolák egyenjogúsítása bekövetkezett, legfőbb 
ideje, hogy az ádáz viszály megszűnjék, mely a különböző iskola-
típusok között fennállott. Nem a tananyag azonosságán nyugszik a 
nemzeti kultura egysége, hanem a szellem egységén, mely azt áthatja. 
A változatosságban ós szabadságban, nem pedig a megkötöttségben 
talál a magasabb kultura kifejezésre. Bizonyos azonban, hogy a 
tudásnak és ismereteknek egy bizonyos részére minden iskolának 
szüksége lesz. Ezek a közös ismeretek, melyek a nemzeti műveltség 
alapjait teszik, részint a történeti fejlemények szükségszerűségéből 
következnek, részint a kor szükségletének felelnek meg. Ezekből az 
elvekből kiindulva kell jövő iskolaügyünk fejlődésének alapvonalait 
keresnünk. Ezek a következők: 

A tanulókat erős munkához kell szoktatnunk. Akinek a tudo-
mányos működéshez hajlama van, annak már az iskolában kell alapot 
nyerni. Tekintettel kell lenni az iskolának továbbá arra, hogy a nyil-
vános szereplésnek minden téren meg van a fontossága. Szükségünk 
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van tehát olyan emberekre, akiknek biztos a fellépésük, beszédbeli 
képességük megvan és bátorságuk van cselekedni. Kevesebb tudo-
mányos könyvre és több emberségre van szükség. A tanár és tanuló 
közötti viszonynak is meg kell változnia. A legjobb fegyver a tanulók 
csalásra és hazudozásra való hajlama ellen az önérzetre való nevelés. 
Több bizalomra és nagyobb nyíltságra van szükség mindkét részről. 
Minden kémkedési és rendőri rendszernek él kell tűnnie az iskolából. — 
Sokszor a dolgozatokból ítélik meg a tanulót, ahelyett, hogy egyéb 
tudását és képességeit vizsgálnák. Az osztályok túlzsúfoltsága, a túl-
népes iskolák is akadályai a nevelésnek. Egy másik akadálya: & 
tanárok megkötöttsége, a sok paragrafus, valamint a rájuk rótt fel-
adatok sokasága.» ' 

, Beszédének végén arra utal a szónok, hogy minden jel szerint, 
a felsőbb iskolaügy új virágzásnak néz eléje; a nevelés kérdései mind-
inkább felkeltik a közérdeklődést ós a tanárok munkája a haza jövő-
jének érdekében mind szélesebb körben talál méltatásra. Ékesen 
szóló bizonyítéka ennek a porosz országgyűlés legutóbbi gyűlése, 
amikor a képviselők ezt egyhangúlag elismerték. (Hol vagyunk mi 
ettől ?) 

A klasszikus filológusok csoportjában elhangzott előadások közül 
kiemeljük Stephan, igazgató előadását a görög nyelv tanításáról. 
Előadásában hangsúlyozza azt, hogy a görög nyelv tanításának célja 
az 1901. porosz tanterv értelmében: bevezetés a görögök kulturális 
és szellemi életébe; azért kevesebb nyelvtan és több irodalmi, 
művészeti és történeti ismeret szükséges. Kárhoztatja még a felső 
fokon is a görög nyelvre való fordítást; helyette a görögből fordítsa-
nak. A fősúly az írók alapos ismeretére helyezendő. Hogy az egyes 
irodalmi művek teljesebb ismeretére tegyenek szert a tanulók, for-
dítások is felhasznáiandók. A görög művészettörténelmet külön kur-
zusban kívánja taníttani. Kívánja még a görög nyelv pontosabb kiej-
tését és e kiejtés összbangbabozatalát a tudományos kutatásokkal. 

Hogy előadása némely részről ellentmondással találkozott, az a 
német viszonyokból megérthető. Többen a grammatika fontos szere-
pére mutattak rá, és éppen azért a görögre való fordítást a felső 
fokon megkövetelik. 

A modern filológusok gyűlésén határozatba ment, hogy kérel-
met intéznek a kultuszminisztériumhoz egy konferencia összehívása 
tárgyában, mely az egyöntetű kiejtést a tankönyvekben megjelölje. — 
Előadásokat tartott Soulas francia nyelven Taineröl, mint pszicho-
lógusról, Buschenbruck a szabad dolgozatok céljáról és módszeréről, 
dr. Kreutzer a német irodalom újabb műveinek tanításáról. 

A teljes ülésben még Slephan igazgató szólott a fiatalabb 
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tanároknak továbbképzéséről. Felsorolja, hogy mennyi nehézséggel 
küzd a fiatal tanár vidéken, ha dolgozni akar (egészen úgy, mint 
nálunk) a könyvtárak szegénysége miatt; az iskolában is gyakran 
azokat terhelik meg a legjobban. Kívánja, hogy a mellékfoglalkozás 
(szertárak, könyvtárak őrei), s a nagyobb számú dolgozatjavítás az 
órákba beszámíttassák; a könyvtárak javadalmazása gazdagabb legyen ; 
a fizetés is nagyobb legyen, hogy a tanárok megfelelő utazásokkal 
kiegészíthessék ismereteiket. Különböző szakcsoportbeliek egyesüljenek 
körökbe és tartsanak előadásokat; az ifjabbak hospitálása az időseb-
beknél kivánatos; hasonlóan több szünidei kurzus és több ösztöndíj 
a külföldre való utazás céljából. 

Jáger, titkos tanácsos szerint a továbbképzés lelkiismereti kér-
dés, melyet az állam csak megkönnyithet, de nem szabályozhat. Azt 
mondja Stepban, hogy a próbaéven túl kell a továbbképzés; azt vála-
szolja erre, hogy az igazi próbaév az élettel végződik. A hospitálások 
kötelezését, nem ajánlja. A továbbképzést maga is igen fontosnak 
tartja. Az irodalmi működést csak akkor tartja érdemnek, ha azt nem 
kereseti forrásnak tekinti az illető. Az alakítandó egyesületekben is 
igyekezzék mindenki egyéniségét megőrizni. Schiller is azt mondja 
Teliben: «Der Starke ist am máchtigsten alléin®. (Az erős önmagá-
ban leghatalmasabb.) eg. 

A német filológusok és tanügyi férfiak 49. gyűlése Baselben. 
(1907 szept. 24—27.) 

A baseli gyűlésen is több érdekes előadás hangzott el. Fel-
említjük dr. Thurnser, igazgató (Bécs) előadását, melynek címe: 
A jelenkor követelményei a középiskolával szemben. Ebben az előadó 
a következő tételeket fejtegeti: 

1. A középiskolák egyenjogúsításával minden iskola a maga 
egyéni jellegét jobban kidomboríthatja; azért a klasszikus nyelvek 
tanításában a reális szempont mellett a formai szempontok sem szorí-
tandók háttérbe. 

2. Az egységes középiskola belső okokból lehetetlen; külső 
okokból sincs rá szükség, mivel minden iskola egyforma jogosítást ad. 

3. Ahol az iskolák egyenjogúsága nincs meg, vagy ahol nincse-
nek különböző iskolák, ott a két felső osztályban a tantárgyak tanu-
lásában több szabadságot kell adni. 

4. Nem barátja a túlságos compensationak, mert ez a tanulókat 
a kötelességek komoly teljesítésétől elvonja. 

5. Az élettel való szorosabb kapcsolatot úgy adhatja meg az 


